

# 高职院校动态

2021 年第 4 期(总第 4 期) (2021 年 4 月 12 日-4 月 18 日)

改革与发展研究室 编 2021年4月19日

### 目 录

#### ◇ 党史学习教育

天津职业大学举办大中小学思政课一体化建设共建基地启动仪式 河南工业职业技术学院坚持"三突出三融入",推进党史学习教育入心走 实

#### ♦ 人才培养

无锡职业技术学院打好全面育人组合拳 南京交通职业技术学院探索构建大学生全面发展评价体系 常州机电学院探索"4+0"合作办学模式

保定电力职业技术学院三个"双轮驱动"打造职教育人新模式 江西工业职业技术学院提升宿舍管理水平,探索"三全育人"新模式

# ◇ 课程与教学

浙江农业商贸职业学院"四个结合"思政课教学成果显著

# ◇ 产教融合

顺德职业技术学院与澳门旅游学院共建粤港澳大湾区旅游教育培训基地广东科学技术职业学院与珠海市金湾区政府开展共建产业园调研

# ◇ 师资队伍建设

浙江纺织服装职业技术学院举行首批"工匠导师"聘任仪式

# ◇ 国际合作

天津机电职业技术学院、天津市机电工业学校建设的鲁班工坊正式运营

#### ◇ 党史学习教育

天津职业大学举办大中小学思政课一体化建设共建基地启动 仪式。学校将与区教育局及域内中小学开展全方位合作共建,重点 围绕党史学习教育、思政课改革创新等方面,党史宣讲团成员将对 接域内共建学校巡回开展党史宣讲,宣讲活动贯穿全年。区域内大 中小学思政课教师将通过集体备课、定期研讨、教学展示、课题研 究等形式,积极探索大中小学思想政治理论课一体化育人规律,总 结形成可推广、可复制的大中小学思政课一体化建设北辰经验。(中 国高职高专教育网 2021 年 04 月 15 日)

河南工业职业技术学院坚持"三突出三融入",推进党史学习教育入心走实。学校突出抓好关键少数,发挥"头雁"效应,依托学校官微公众号、抖音公众号等新兴媒体平台,突出线上线下联动,营造浓郁氛围,把"我为群众办实事"实践活动作为重要内容,贯穿党史学习教育全过,结合"红色阵地+红色经典+红色精神",把丰富的红色资源优势转化为生动的党史学习教学素材,融入工作重点学,利用学校的军工行业背景,开展"技能成才、军工报国"活动。(中国高职高专教育网 2021 年 04 月 15 日)

# ♦ 人才培养

无锡职业技术学院打好全面育人组合拳。学校立足学校发展基础和特色优势,开展"文化育人""实践育人""创新育人",按照"结合专业学习、融入思政教育、培养人格魅力"的总体思路,将文化育人融入人才培养全过程,在校内建成了"多功能、开放式、共享型"实践教学基地,积极完善大学生创新创业平台,建立创业实习基地及孵化基地,建立了融通识课程、隐性课程、专题教育、专业教学和技能训练"五位一体"的创新教育课程体系。(江苏省教育厅 2021 年 04 月 12 日)

南京交通职业技术学院探索构建大学生全面发展评价体系。 学校在制定素质本位的人才培养方案、构建基于素质提升的公共 课程体系、基于素质养成的校园文化育人体系基础上,探索构建 了以素质教育实践学分制度为核心的大学生全面发展评价体系, 探索构建"五育并举"的校本化育人模式,引入素质教育实践学分的智慧管理,开发适应学院素质教育实践学分体系的管理系统, 强化素质教育实践学分的考核应用。(江苏省教育厅 2021 年 04 月 13 日)

常州机电学院探索"4+0"合作办学模式。学校与江苏海洋大学联合开展"4+0"全日制本科,制定了"校校合作"管理办法,构建科学高效的合作机制,根据本科生人才培养方案,学校围绕其职业发展规划、专业教育、创新创业教育等方面实施"耕耘计划"工程,因校制宜,开发本土化的人才培养方案、本本土化教、本土化教育教学管理政策,培养构建职业教育人才培养"立交桥"。(中国高职高专教育网 2012 年 04 月 15 日)

保定电力职业技术学院: 三个"双轮驱动"打造职教育人新模式。三个"双轮驱动"包括贯通职前职后的"双轮驱动"、覆盖理论实践的"双轮驱动"、链接课堂内外的"双轮驱动",由理论引领、教学体系、支撑体系、管控体系四部分构成,得益于模式的推进,学院就业工作实现高就业率、高就业质量、高专业对口率、高就业满意度、高稳定率的"五高"新格局。(中国教育报 2021 年 04 月 3 日)

江西工业职业技术学院提升宿舍管理水平,探索"三全育人"新模式。学校构建全员参与、以人为本的宿管制度,强化思政教育,健全宿舍管理制度,强化检查激励机制,通过美化公寓环境、加强宿舍文化建设、统一设计辅导员标准化办公室,建设宿舍文

化完善全过程的宿舍育人制度,运用新媒体平台,强化家校联系,结合专业特点,开展校企合作,家校企合力,打造全方位宿舍育人格局。(中国教育报 2021 年 04 月 13 日)

### ◇ 课程与教学

浙江农业商贸职业学院"四个结合"思政课教学成果显著。学校马院将经典学习与理论研讨相结合,提高思想站位,强化长项与弥补弱项相结合,提升综合素质,锐意改革与苦练内功相结合,锤炼教学技能,实践研修与服务区域经济相结合,深入了解社会,以改革创新为动力,以教法攻坚为突破口,打造优秀思政课教师队伍。(中国教育报 2021 年 04 月 13 日)

### ◆ 产教融合

顺德职业技术学院与澳门旅游学院共建粤港澳大湾区旅游教育培训基地。学校积极开展澳门、顺德两地高等教育合作办学模式探索,大力开展国际化职业技能培训,顺德合作中心的成立是粤港澳大湾区旅游教育培训基地项目向外延伸的又一标志性线路,进一步拓展"旅游+重点领域"和"互联网+重点平台"的多层次各类型管理人才队伍建设,提升旅游从业人员素质,促进粤港澳大湾区文化和旅游发展。(广东省教育厅 2021 年 04 月 12 日)

广东科学技术职业学院与珠海市金湾区政府开展共建产业园调研。金湾区政府与学校合作共建的高校产业孵化园基本构想以促进"四链"衔接为出发点,以"智能制造+实训基地"为定位,以"众创空间--孵化器--产业加速器"全周期陪伴式服务化链条载体及服务助力企业发展,拟建设一个高水平的政校企合作及产学研成果转化的示范园区,实现学校人才培养平台和向区企业输出人才无缝对接,为金湾区乃至珠海市的经济繁荣和社会发

展起到积极作用。(中国高职高专教育网 2021 年 04 月 15 日)

#### ◇ 师资队伍建设

浙江纺织服装职业技术学院举行首批"工匠导师"聘任仪式。 这5名"工匠导师"是学校从合作企业中遴选出的能工巧匠,也 是在2020年宁波市纺织工匠评选中脱颖而出的学习标兵。学校 通过聘任"工匠导师",把课堂延伸到工厂,把教师扩展到工匠, 通过"工匠导师+高校教师"双师指导,期待实现"工匠精神+ 知识技能"多元育人。(中国高职高专教育网 2021年 04月 13日)

### ◆ 国际合作

**天津机电职业技术学院、天津市机电工业学校建设的鲁班工坊正式运营**。两校建设的马达加斯加鲁班工坊在当地正式启动运营,标志着天津在非洲建设的 10 个鲁班工坊全部投入使用。2020年初,受全球新冠肺炎疫情影响,鲁班工坊合作国家中多国宣布处于紧急状态,合作院校封校停课,各建设院校充分利用信息技术等手段,采用多种渠道与合作院校保持沟通对接,同时按照教学装备、建设场地、专业标准、教材资源、师资培训"五到位"的要求,全力推进项目建设。由于中外人员交流中断,各院校创新工作方式、开发线上资源、开展线上培训、探索"云揭牌"等形式,克服困难完成建设任务。(中国教育报 2021年 04月 16日)